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Kwntikn Osopia agpiov

No6pol1 agpiwv - Népog Tou Gay - Lussac
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No6pol agpiwv
1. N6épog Tou Boyle

Noépoi agpiwv - N6pog Tou Boyle

Ty = [700.0

Vapxy=/020 m

»

3

Nep6 o1abepic
Oeppokpagiag

V1eA = | 0.07 M
[7000 K Ft J
|54,9 x;o5
L — ]

3

p (105 N/mz) loxvel R =8.314 J/molK
166.3 PV =c1a6. (1) Moles agpiou, n =100.00
;3'380 ] ' oétav T kai n = oTab. AkTiva doxeiou agpiou, r=25cm V| ATroTeAéopaTa
66.5 Oykog aepiou, V = 0.106 m°
333 S~ v (10~2 m3) Yyog agpiou, h=0.54 m : "
7 lMieon agpiou, P =54.9 x10° N/m
0 5 10 15 20 25 n agp e

YKoToG TG Tpooopoimong givor 1 katavonon tov vopov Boyle yio ta avikd aépia.
Soupwvo pe tov vopov tov Boyle n wieon P evog agpiov givar avtictpopa avdioyn
oV Oykov tov V otav 1 pala M kot n Beppokpacio Tov Tk mapapévouv otabepéc, H
eElowon tov vopov eivan

PV = 6100.
otov M = otod. kou Tx = otob.

Ymv mpocopoiwon delyvetar mn petafoiny tov Oykov aepiov o doyeio mov
mepPaiieTon  amd peyoAvtepo  doxelo pe vepd otabepng OBepuoxpaciag. H
Bepuokpacio Tk Tov aepiov givar ion pe ™ Beppokpacio Tov vepov. Ta ypopopdpio
(moles) tov agpiov Tapapévovy otabepd kot ica pe 100.

O ypMotg ToV TPOYPAUATOG UTopel va petafdaretl ) Oeppokpacia, Tov apyKo Kot
TOV TEMKO OYKO Tov aegpiov Kot vo BAETEL TIC avTioToryeg TIHEG TG Tieong KaBdS Kot
TN YPOPIKN TaPAGTOCT) TOV GYKOV GE GYECT| LLE TNV TEDT).

Onwg mpoxvntel M mieomn evog aepiov givat avtioTpoea avdAoyn Tov 6YKOL Tov, dTav
N pada ko n Beppokpacio Tov TAPAREVOLY GTOOEPEC.

SOUTEPAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNG TPOGOUOIMONG:
Me v mpocopoinon katavoeitatl o vopog Boyle ya ta davikd aépto.

Hapdaperpor lpoypappatog

1. Tk
H 0gppoxpacio Tov agpiov
[Maipver Tyég amd 300 wg 1000 K




2. Vapy
O apykdg 6YK0g TOL EPiOV
[Maipver Tyég amd 0.12 wg 0.25 m?®

3. Vter

O 1eMKOC 0YKOG TOL aEpiov
[Maipver Tyég amd 0.05 wg 0.10 m?®
4. t.m.

H toyvrta g mpocopoinwong
[Maipver Tyég amd 1 wg 100



Noépol agpiwv
2. Népog Tou Charles

Nopol agpiwv - Nopog Tou Charles

Tc.ren= [580.0] °C
 I—

|734.9 K—»-_C: . e

- & B Mépia

—!2 41 atm
\
[v| ATroteAéopara
41LP (atm) . R =0.082 L atm/molK
loxer Moles agpiou, n =10
3 P oTal. (1) Oykog agpiou, V =250 L
T " . :
2 / e _ AxTiva doxeiou, agpiou r=25cm
. orav V kai m = oTab. O¢ppokpacia agpiou
I T N N R TC = 481.713 °¢c
024 Sk, M iz T = 7349 K

Ykomdg TG mpooopoinong eivar n kotovonen tov vopov Charles yua ta davikd
aépo.

Yoppova pe tov vopov tov Charles n migon P evog agpiov givar avdAoyn g
amolvtng Oeppokpaciag tov Ty oOtav n palo M Ko o 6ykog tov V  datnpodvton
otabepd. H e&icmon tov vopov glvan

= ota.
K
otov m = otod. kou V = otad.

Ymv mpocopoimon Oeiyvetor n petaforn g mieong aegpiov kabmg Oepuoaiveral.
To aépo €xer otabepd Oyko 250 Altpa ko otabepn pala ion pe 10 ypoppopdplo
(moles).

H apycn Ogppokpacio tov agpiov givar 31.7 °C

O ypnotg tov mpoypdupatog umopel vo petaPdier v telkn Oeppokpacio Tov
aepiov kot va PAEmel TIg avtioTolyeg TWWEG TNG mieonsg KoOdG Kot Tn YPOOKN
TopAoTOCT TNG Tieong o€ oyéon pe ) Beppokpacio.

Onwg mpoxvntel M migon &vog agpiov givarl avaroyn g Beprokpaciog tov agpiov
otav 0 dykog Ko 1 paa Tov dtatnpovvion otadepd.

SOUTEPAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNG TPOGOUOIMONG:
Mg v mpocopoimon katavogitol o vopog Charles yia ta 1davikd aépia.

Hapaperpor lpoypappatog

1. TC, TEN



H Beppokpacio tov agpiov
[oipver Tipéc amd 184 wc 946 °C



Nopol agpiwv
3. Noépog Tou Gay - Lussac

Nopoi agpiwv - N6pog Tou Gay - Lussac
R ) Tc,reA =/6000] C
=Ry
* et B Mépia
| g e '{ VVIT:829 9 K
v/ ATroTeAéopaTa
VX100 (L) R =0.082 L atm/molK
5 : s
loxUel Moles agpiou, n =10
4 Mieon agpiou, P = 2 atm
3 _\T/= o1a8. (1) AckTiva doxeiou, agpiou r=25cm
2 K Oepuokpacia agpiou
6tav P kaim = oTa8. T.=556.73 °C
L Tc=8209 K
25 050 075 1.0 1. i = -
0 025050 075 1.0 1 ermoo ® Oykog agpiou  V =340.25 L

YKomog NG mpooopoimong sivor 1 Katavonon tov vopov tov Gay Lussac yw ta
wWovikd aépia.

Yopemva pe tov vopo tov Gay Lussac o 6ykog V evog aepiov gival aviloyoc g
amolvtng Beppokpaciog tov Tx Otav n palo M kot n wieon tov P datnpodvton
otafepd. H e€lowon tov vopov ivan

= ot0ad.
TK

otov M = otod. kot P = oto0.

Ymv mpocopoimwon oeiyveton m petafoin tov dykov oaepiov kabmg Oepuaiverar.
To aépio €xel otabepn| micon ion pe 2 atm kou otabepn| pdlo ion pe 10 ypoppopdpio
(moles).

H apycn Ogppokpacio tov agpiov givar 31.7 °C

O ypnotg tov mpoypdupatoc umopel vo petaPdier v telkn Oeppokpacio Tov
aepiov Kot va PAémel TG avtioTOlEG TMES TOL OYKOL KOOMG Kol TN YPOOIKN
TopAoTacT ToV OYKoL G€ oyéomn e T Oeppokpacia.

Onwg mpokdmtel 0 0yKoG evog aepiov givar avarioyog g Beppokpaciog Tov agpiov
otav 1 mieon kot 1 palo Tov daTnpovvtal oTadepd.

SOUTEPAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNG TPOGOUOIMONG:
Me v mpocopoimon katavoeitat o vopog Gay Lussac yio to idavikd aépa.

Hapaperpor lpoypappatog

1. TC, TEN



H tehkn Beppoxpacio tov agpiov
[oipver Tipéc amd 184 wc 946 °C



Noépol agpiwv
4. KukAiki petaBoAn agpiou — E@apuoyn 1

Nopo1 agpiwv - KuKAIKY petaBoAn agpiou - EQappoyn 1

Ta=[3200] K
|

Pa= 330  atm

TB =1500.0| K
Nep6 orabepn _|:_,
Bepuokpaaciag

Pr= 0380 | atm

0032 m®
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F —
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2KOTOG NG TPOcOUoimoNs etval 1 Katavonon TG KUKAMKNG LETAPOANG EVOG 100VIKOV
aepiov.

21NV TPOGOUOIMOT| TO AP0 VEIGTATOL TEGCEPIS LETOPOAEC.

21 TpdT HETAPOAN TO aéPlo veioTatan oPapn BEpraven ondte 1GYVEL 0 VOLOS TOV
Charles.

oupwvo pe tov vopov tov Charles n mieon P evog aegpiov givar avdioyn g
amolvtng Beppoxpaciog tov Tx Otav 1 palo M Kot 0 0ykog tov V  datnpodvton
otabepd. H e&icmon tov vopov glvan

otov M = otad. kou V = otad.

21 0ebtepn petoforn to a€plo veiotatol 1660epun extdvmon ondTe 1YVEL O VOLOG
Tov Boyle.

Youpwvo pe tov vopov tov Boyle n wicon P evog agpiov givar avtictpopa avdioyn
oV Oykov tov V otav 1 pala M kot n Beppokpacio Tov Tk mapapévouv otabepéc, H
eElowon tov vopov etvan

PV = ot06.
otov M = otod. kou Tx = otob.

2t tpit petaforn 1o aépro veictatar 16dympn Yoén ondte 16yveL 0 vopog tov Gay
Lussac.

opemva pe tov vopo tov Gay Lussac o oykog V evdg aepiov givarl aviloyog g
andivtng Beppokpaciag tov Tx Otav n palo M ko n wieon tov P datnpovvran
otabepd. H e&icmon tov vopov eivan



= otad.
T

K
otov M = otod. kou P = ota0.

2y tétapt petafoin to aéplo veiotatal 160epun coumieon ondTe 10YHEL O VOUOC
tov Boyle.

Ymv tpocopoimon deiyveton n LETAPOAN aepiov TEGCEP®V YPAULOUOPI®V.

Yy apyikn katdotoon A to aéplo £xel mieomn Pa, 6yko Va kot Oepuokpacio Ta.

Amo v Katdotaon A to aépro petafaivel pe wooPoapn BEpuavon oty katdctacn B
omov €xel mieon Py, 0yko Vi ko Oeppokpacio Tg.

Amo6 v katdotoon B to aépro petafaiverl pe 1060epun ektdvmon oty kotdotoon I
omov €yxet migon Pr, dyko Vr kan Ogppoxpaciao Tr.

Amo6 v xatdotoon [' to aépro petapaiverl pe 10oywpn yoén oty katactaon A 6mov
éxer mieon Py, 0yKo VA kot Oeppoxpacia Ta.

Téhog amd v Kotdotacn A 10 0éptlo peTofaivel pe 1600epUN GLUTIEST TNV aPYIKN
Katdotoon A 0mov €xet mieom Pa, 0yKo Vo kot Beppokpacio Ta.

O xpnog tov mpoypdppatog uropet va petafdret v mieon Pa, ™ Beppokpacio Ta,
) Oeppoxpacia Ty, v mieon Pr va PAEmel v kuKAIKY| petafoAn Tov agpiov, Tig
Ypapikég mopaotdoelg tov peyebov P, V, T oe d&oveg V- P, T- P, T- V kot 115
OVTIOTOT(EG TILEG TOVG.

SOUTEPOAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNG TPOGOUOIMONG:
Me v mpocopoimon katavoeitot 1 KUKAIKN HeTafoAr evOg 10avikol agpiov.

Hapdaperpor lpoypappatog

1.Ta
H Beppokpacio tov aepiov oty Kotdotaon A.
[Maipver Tyég amd 300 g 400 K.

2. Pa
H nieon tov aepiov oty katdotaocn A.
[Taipver Typéc amd 2 wg 4 atm.

3.Tg
H Beppokpacio tov aepiov oty Katdotaon B.
[Maipver Tyéc amd 350 g 550 K.

4. Pr
H mnieon tov aepiov oty katdotaon I
[Maipver Typég amd 0.75 wg 1.5 atm.

5. 1.7.

H taydmra g npocopoinonc.
[Taipver tyég and 1 wg 100.
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Népol agpiwv
5. E@apuoyn 2

Nopoil agpiwy - EQapuoyn 2

= 0.0079 m’

s

T.= 3663 K
= 0
T c Tc rea= [200.0| °C

h= 083 m I

V= 4909 x10% m®

Tk

[v| ATroTeAéopara

YKomog NG mpooopoimong sivor 1 Katavonon tov vopov tov Gay Lussac yw ta
Wavikd aépia.

Yopemva pe tov vopo tov Gay Lussac o 6ykog V evog aepiov gival aviloyoc g
amolvtng Beppokpaciog tov Tx 6tav n palo M kot n wieon tov P datnpodvton
otabepd. H e&icmon tov vopov glvan

l = ot0ad.
K

otov M = otod. kou P = o100.

Xmv tpocopoimon deiyveton n LETAPOAN TOV GYKOL OTHOGPAIPIKOD OEP GE AETTO
KOTOKOPLOO COAVO LE KAEIGTO TO £va. kPO TOL, KaODS Bepuaivetat.

To @ALo dxpo Tov coAva KAelveTon amd P oTaydva VEPAPYVPOL OTOTE 1) LALo TOV
ATLOGQUPIKOD aéPa LEGO GTO GOANVA £ivol apeTdfAnT).

O atpoceaipkog agpag Exetl otabepn mieon ion pe 1 atm ko otabepn paloa.

H apyin Ogppokpacio tov aépa givor 20 °C.

H Sotopn S ov swifva givar 0.0079 m?.

Kobnhg 0 colvag Oepuaivetar n otaydvo vopapydpov avePaivel ondte petafdireTon
K0l 0 OYKOG TOV OTLOGQAIPIKOD OEPTL.

O ypfotng tov mMPoypdupatog umopet va petafdier v teAkn Beppokpacio Tov
OTHLOCQAIPIKOD 0épa Kol vo PAEmEL TIG OVTIOTOUKEG TIMEG TOL OYKOL KOl TNG
Bepoxpaciog Tov.

Onw¢ mpokdmtel 0 OyKog vog aepiov elvarl avaroyog tng Oeppokpaciog Tov aegpiov
otav n mieon Kou M palo Tov dttnpovviot oTadepd.

11



SOUTEPAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNE TPOGOUOIMONG:
Me v mpocopoimon katavoeitor o vopog Gay Lussac yia ta idavikd aépia.

Hapdaperpor lpoypappatog
1. TC, TEN

H tehikn Beppokpacio Tov atpoc@aipikod aépa.
Maipverl Tipéc omd 30 og 350 °C.

12



Noépol agpiwv
6. Epappuoyn 3

Nopoi agpiwv - E@appoyn 3

= ks N1= 90 moles
i1 I

F 3
v
v

N2= 70 moles

r= 025 m L,=05 m P,=611155 Pa
$=0.196 m?2 ,=044 m P,=611155 Pa
R=8314 JimolK V,=0.1104 m’ PV,=nRT (1)
T=1000.0 K V, =0.0859 m? P,V,=nRT (2)

Bonbeia

YKomog NG mpooopoimwons etvor 1 Katavonon g KotaoToTikng eElcmong yo to
1W0avIKd aépta.

Yopeova pe v Kotaotatiky e&icmon tov aepiov av P n mieon , Vo dykog, n o
apBudc tov ypoppopopiov, Tk n ardivtn Beppokpacio evog aepiov T0TE 10YOEL

PV = nRTk (1)
0oV
R = 8.314 J/molK 1
R =0.082 L-atm/mol-K

etvar 1 otaBepd TOV BAVIKOV aepimv.
H oyéon (1) Aéyetan katootatikn £i6mon TOV 100VIKOV aepimv.
2V mpocopoimon delyvetal KuAVIPIKO doyeio 6ykov V mov elval ywpiopévo Hécm
euPorov oe 6v0 pépm , pépog 1 war pépog 2, upe oyko Vi kou Vi avtictoya. To
éuPoro elvar Beppkd aymyo kot pmopel vo kwveitonr yopig tpiés. Xto pépog 1
TEPLEYOVTOL N1 YPOUUOUOPLOL aEPIOL KO OTO UEPOG 2 TEPLEYOVTOL N  YPOUUOUOPLO
aepiov.
Ta aépla Exovv v oo amdAvtn Beppokpacio Tk ko wieon P.
I kdBe aépro 1oydel

PVi=mRTk )

PV, = n,RTx ©)
Av S givar 1o euPado g Pdong tov doyeiov kan Ly , Ly to pnkoc kébe pépovg toydet
V1 = L18 (4)

V2 = Lzs (5)

13



Ao T1¢ oyéoelg (2), (3), (4) kar (5) mpoxvmrel

V2 LZ
To unkog tov KLVAVIPIKOL doyeiov elvar 1 M N aktiva g Paong tov 0.25 m, to
enPado e Baong tov 0.196 m? ko o dykog Tov 0.196 m*.
H amolvtn Bepuoxpaocio tov aepiov eivor 1000 K.
O ypNnotg ToL TPOYPAUaTOG UTopEl Vo LETOPAAEL TOV aplOUd TOV YPAUHOpOopinY Ny
Kol Ny kaBe tov aepiov kol vo PAEmMEL TNV pETOKIVNOT TOL SLPPAYLOTOS, TIG
aVTIGTOLYEG TV OYKMV KOl TNG Ttieons kdbe agpiov..
Onwg mpokdmTel KOTE TN SAPKELN TOV TEPAUATOS 1oYVEL 1| KATAGTOTIKY e&iocmon
TOV 100VIKOV aepimv.

ZouUmEPAGHO OO TNV EKTEAEGT] TNG TPOGOUOIMONG:
Me Vv TpocopoimoN KATOVOEITL 1] KOTAOTATIKY EEI0MGT TV W0AVIKAOV 0ePimV.

Hapdaperpor lpoypappatog

1.ng

To mn00o¢ TV ypappopopiov (Moles) tov evdg agpiov 6to pépog 1 tov doyegiov
[Maipver Tyég amd 1 wg 10

2.Ny

To ©An00¢ T®V ypappopopiov (moles) tov dilov aepiov 6To HEPOG 2 TOL doYEIOL
[Maipver Tyég amd 1 wg 10

14



7. KaraoTaTiki e§icwon agpiwv

KartaoTtamk e§icwaon agpiwv

n = 60.0 moles

R —

Tk = 700.0] K
4 »

V = 0120 m

fpo.1 x10° T
|7000K —, Nim?
<RI

&

—

IU V| AtroteAéopara

R =8.314 J/imolK loxe!

Moles agpiou, n =60.0 PV =nRT (1)

AkTiva doxeiou agpiou, r=25cm

Oykog agpiou, V = 0.120 m?

“Yyog agpiou, h=0.61 m

Mieon aepiou, P = 29.1 x10% N/m? |
il

YKomog NG mpooopoimwons etvor 1 Katavonon g KotaoToTikng eElcmong yo to

W0OVIKA 0EPLOL.

Yopeova pe v Kotaotatiky e&icmon tov aepiov av P n mieon , Vo dykog, n o

apOpog tv ypappopopiov, Tk n ardivtn Oeppokpacio vog aepiov TOTE 1GYVEL

PV = nRTk. (1)
0oV
R = 8.314 J/molK 1
R =0.082 L-atm/mol-K

elvar n otabepd TV WBAVIKOV aepimv.

H oyéon (1) Aéyetan kataototikn £icmon TV 100VIKOV aepimv.

Ymv mpocopoimorn deglyvetoar 1 petafoiny tov Oykov aepiov o doyelo ToOv
nepPdiletor and peyodvtepo doyeio pe vepd. H Bgpuoxpacio Tk tov aepiov givon
ton pe  Bepuoxpacio Tov vepo.

O xpNno¢ 10V TPOYPAULATOS pmopel va petafdietl T Beppokpacia, ToV apyikd Kot
TovV TeEMKO Oyko, TOoV apliud TV Ypoupopopiov tov aepiov Ko vo PAEmEL TIG
avTIoTOUEG TWES TNG TiEOTG KOOMG Kot TN YPUPIKY TOPAGTACT TOV OYKOV GE oXEom
LE TNV Tieo.

Onwg mpokdmTel KOTE TN SUPKELL TOV TEPAUOTOS 1OYVEL 1] KATOOTATIKY €&icmon
TOV WAVIKOV 0EPimV.

SOUTEPOAGHLO OO TNV EKTEAECT] TNG TPOGOUOIMONG:
Me Vv Tpocopoimon KoTavoEITaL 1 KOTAOTATIKY £EI0MGOT TOV WO0VIKAOV aePimV.

Hapaperpor lpoypappatog

1.n

15



To mbog TV ypappopopiov (moles) tov agpiov
[Maipver Tyég amd 20 wg 100

2. Tk
H Beppokpacio tov agpiov
[Taipver tynég and 300 oc 1000 K

3.V

O 6yxog tov agpiov
[MTaipver Typéc amd 0.05 wg 0.25 m?®

16



8. Karavoun Boltzmann

Kartavopun Boltzmann

ZUVEXEIQ ‘
x 10 T
T T T T Emavagopa |

1L T= 30000 K

u, =7061.3 m/sec
u“ =7967.8 m/sec
v, = 8648.3 mlsec

V| ATroTeAéopaTa

f(u)

0.5¢

% 05 1 15 2 _ Aokioeig |

u (m/s) 4

x 10 _ Borgeia |

Yxondg TG Tpooouoimong eivol  katavonon g katavourg Maxwell — Boltzmann
(Ma&yovel — MrortCuav).
‘Eoto doyelo 0ykov V mepiéyeton aépro N popiov.
H toyvmreg tov popiov kaddnrovv pa evpeio teployn and to Pndév og 1o Ameo.
H katavour; Maxwell — Boltzmann (Mda&yoveh — Mroitlpov) ivarl pio cuvaptnon
™G ToOTNTAG L TOV popiwv Kot diveTan amd ) oxéon

2

3 mo
m -
fv) = || — | dmvZe ®<T 1
©) KZRKT] e @)

omov T 1 amdAvn Beppokpacio tov agpiov, M 1 palo tov popiov,

K = 1.38-10% J/mol-K
n otabepd tov Boltzmann kot
e=2.718

n otabepd tov Euler (Oiiep).
Av M n ypappopoptaxn pala, n palo m tov popiov diveton omd tn oxéon

M

M= (2)
A
omov
Na= 6.022:10% popra/mol

n otabepn tov Avogadro.

H f(v) 100btat pe 10 10606106 TV HopimY IOV £YoVV TaYVTNTEG ard Vv WG V+dv dmov
dv o Tapo ToA iKkpn peETaoAn TG ToOTNTOC.
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H f(v) maipver ipég amd 0 og 1 ko undeviletor 6tav v 16o0ToL pe undév Kot OTov v
TElVEL GTO ATELPO.

To ywouevo Nf(v)dv 1oovton pe Tov apBpd tev popiov mov Exovy taydTNTo oId L MG
v+dv.

H m\éov mBavn toyvta tov popiov dlvetor amd tn oyéon

v = 2K 3)
m

5= fuﬁozﬂ)fr... )
N

amodekvoeTo 0Tl dtvetan amd ™ oyéon

H péon taydmra tov popiov

v (5)

o, = V2 A0S +0% ... ©)
\l N

amodekvoeTon 0Tl divetar amd ™ oyéon

DSV = ng)ﬂ: (7)

Amo g oxéoelg (3), (5) xar (7) mpokdmtel

v, <V <V, (8)
Ymv mpooopoinon deiyvetar n popen g katavours Maxwell — Boltzmann evog
aepiov yu daeopég Tég e amdAvng Bepuoxkpacioc T Kot TG YPOUUOUOPLOKNG
pélog M.
O ypnotg Tov TPoYpAUpaTOg umopel va petafaiel v aroivtn Oeppokpacio T,
ypappopopoky] palo M tov oaepiov ko vo PAémel v avticTtoyyn HOPON TNG
katavoung Maxwell — Boltzmann kafd¢ kot Ti¢ Tipég g mAéov mbavne, e néong
KOl TNG EVEPYOV TOYVTNTOS TOV LOPLmV.
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H evepydc tayvto toov popiev

SouUméPAcHO OO TNV EKTEAEGT TNG TPOGOUOIMONG:
Me v mpocopoinon katavoeitat 1) katovouny Maxwell — Boltzmann.

Hapdapetpor lpoypappatog

1.T
H andéivt Beppoxpacio tov agpiov
[Maipver Tynég amd 200 wg 6000 K

2.M
H ypappopoproxn pala tov agpiov
[Maipver Tyég amod 10° g 5.10° kg



